

यह आलेख सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र-II
(अंतर्राष्ट्रीय संबंध) से संबंधित है।

इंडियन एक्सप्रेस

14 फरवरी, 2020

“बांग्लादेश के बेहतर विकास संकेतकों को देखते हुए ऐसा प्रतीत होता है कि भारत में बांग्लादेश से आने वाले प्रवासियों के लिए लगाये जा रहे कयास निराधार हैं।”

अभी हाल ही में एक केंद्रीय मंत्री ने 9 फरवरी को यह आरोप लगाया कि, "यदि नागरिकता की पेशकश की जाती है तो बांग्लादेश का आधा हिस्सा भारत में आ जाएगा।" लेकिन वास्तविकता कुछ और ही है। इस वर्ष बांग्लादेश की आर्थिक विकास दर भारत से आगे निकल गई है। पिछले एक दशक में, सामाजिक विकास संकेतकों की एक सीमा पर शिशु मृत्यु दर से टीकाकरण तक, बांग्लादेश ने बेहतर प्रदर्शन किया है। क्रिकेट पिच पर भी बांग्लादेश ने जूनियर विश्व कप में भारत को हराया, तो अब सवाल उठता है कि आखिर इन सब उपलब्धियों के बाद बांग्लादेश के लोग अपनी पोषित मातृभूमि को क्यों छोड़ना चाहेंगे?

निस्संदेह, आर्थिक उदारीकरण के बाद से भारतीय बांग्लादेशियों की तुलना में अधिक समृद्ध हुए हैं, लेकिन जीवन की गुणवत्ता के मामले में हमारे पड़ोसी ने भी बड़े पैमाने पर हमें मात देते आये हैं। भारत कई (सभी नहीं) समग्र वैश्विक ग्लोबल हंगर इंडेक्स से लेकर जेंडर डेवलपमेंट इंडेक्स में पीछे रहा है। 2019 के वर्ल्ड हैप्पीनेस इंडेक्स पर भी बांग्लादेश ने बेहतर स्कोर किया है। हालाँकि, तकनीकी रूप से मानव विकास सूचकांक पर, बांग्लादेश का स्कोर थोड़ा कम है, जो इस वजह से है क्योंकि सूचकांक आय और गैर-आय मापदंडों को भी अपने मापदंड में शामिल करता है।

मेरे (लेखक) हाल के डॉक्टोरल थीसिस ने इस दक्षिण एशियाई पहली को ठीक से समझने की कोशिश की है। सामाजिक विकास में भारत के गरीब पड़ोसी देश कैसे आगे रहे हैं? बांग्लादेश के मामले में, सबसे प्रमुख कारक देश की सार्वजनिक सेवाओं में निरंतर निवेश और सामाजिक तथा लैंगिक दूरी को कम करने के लिए असमानताओं को दूर करना रहा है, जिसमें से पहला है स्वास्थ्य सेवा।

अस्सी के दशक तक, भारतीय अधिकांश दक्षिण एशियाई लोगों की तुलना में अधिक समय तक जीवित रहे। लेकिन अब, गरीब होने के बावजूद जन्म के समय एक औसत बांग्लादेशी बच्ची चार साल और जीने की उम्मीद कर सकता है। इसके अलावा, पांचवें साल से पहले मर जाने वाले बांग्लादेशी बच्चों की संख्या भी बहुत कम है। इस सफलता का सूत्र अपेक्षाकृत सरल रहा है। 2009 के बाद से सरकार ने प्रत्येक तीसरे गाँव में अच्छी तरह से स्टॉक किए गए "सामुदायिक क्लीनिक" का निर्माण किया है। इसके अलावा, चार दशकों से सरकारी स्वास्थ्य कर्मियों के प्रतिबद्ध कैंडिडों ने अपने घरों में महिलाओं को दवा और परिवार नियोजन प्रदान किया है।

दूसरा, शिक्षा के मोर्चे पर भले ही भारत में जनसांख्यिकीय लाभांश हो, बांग्लादेश ने युवा साक्षरता में मामूली लाभ हासिल किया है। इसके अलावा, आय वर्ग में बांग्लादेशी लड़कियों को लड़कों की तुलना में अधिक शिक्षा की प्राप्ति होती है। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि पंचगढ़ जिले में बांग्लादेश के कक्षा पहली के बच्चों का भारतीय औसत से बेहतर पठन कौशल था। 44 बांग्लादेशी स्कूलों में, शिक्षक अनुपस्थिति निम्न स्तर पर थी।

इसके अलावा, सरकार सरकारी, गैर-सरकारी (एनजीओ) और मदरसा संचालित स्कूलों में मुफ्त पाठ्यपुस्तकें प्रदान करती है, जो अकादमिक वर्ष की शुरुआत में बिना किसी देरी से शुरू की जाती है, जो भारत में काफी विलंब से शुरू होती है।

अर्थशास्त्री जीन ड्रेज (Jean Drèze) ने भारत को सामाजिक स्तर पर विश्व चैंपियन के रूप में वर्णित किया है। इसके विपरीत बांग्लादेश ने नब्बे के दशक के बाद से एक गरीब पड़ोसी होने के बावजूद शिक्षा और स्वास्थ्य सेवा पर सरकारी व्यय का एक बड़ा हिस्सा खर्च किया है। इन निरंतर निवेशों के फलस्वरूप ही बांग्लादेश को समृद्ध लाभांश प्राप्त हुआ है।

तीसरा, पोषण के मोर्चे पर भी बांग्लादेश की स्थिति भारत से बेहतर है। जनसांख्यिकीय स्वास्थ्य सर्वेक्षणों के अनुसार भारत के 36 प्रतिशत की तुलना में 30 प्रतिशत बांग्लादेशी बच्चे कम वजन के हैं। इसी तरह, भारतीय बच्चों का अधिक अनुपात भी स्टन्टिंग (उम्र के हिसाब से लंबाई का ना बढ़ना) से ग्रसित है। इसके अलावा, भारत में अमीर और गरीब के बीच असमानता अधिक है। कुछ साल पहले बांग्लादेशी सरकार ने गैर-सरकारी संगठनों की मदद से "पुष्टी अपास" (पोषण बहनें) के एक अद्वितीय कैंडिड को रखा, जो अपने सामाजिक प्रयासों में घर-घर गए। शाकाहारी भोजन पर भारतीय पोषण अभियान के विपरीत, वे माताओं को, बढ़ते शिशुओं को मछली, मांस और अंडे के साथ संतुलित आहार खिलाने के लिए माताओं को पढ़ाने से नहीं कतराते।

